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Abstract: Priests were required by deans, the correct and clear completion of 
the civil status documents: the baptized and anointed records, marriage records 
and those of the deceased, and often, important events of the community were 
immortalized in writing. Official correspondence with Church and State autho-
rities was prepared by the priest carefully and rigorously. It was kept in parish 
chancellery, along with the parish movable inventories, the parishioners invento-
ry of „souls”, the Golden Book of the parish, the parish Chronicle, the protocols, 
the Episcopal and Deanery church circulars, protocols of curators and academic 
senate and Service books. Without their existence in a parish, the acts of worship 
cannot be conducted. I find the analysis and description on short service books 
used in the Church extremely useful in better understanding their role in the 
Church, their liturgical, dogmatic, literary and historical value. 
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Examinând activitatea unui preot în parohie, suntem uimiți să constatăm câtă 
birocrație trebuia să întocmească, poate uneori în detrimentul chemării sale prime, și 
anume aceea de păstor sufletesc al enoriașilor săi.

În fiecare oficiu parohial trebuia să existe un loc special, o cameră în casa parohi-
ală, numită cancelarie, dotată cu o masă de scris cu scaun, un dulap în care se păstrează 
arhiva parohiei, protocoalele, registrele și cărțile. Cancelaria, ca loc special al unui oficiu 
parohial, se cerea a fi un spațiu frumos amenajat și curat, un loc în care oricine intră să-și 
formeze o impresie pozitivă despre paroh și biserică. Într-un asemenea loc, cu siguranță 
preoții aveau cel bun motiv, retrași în liniște, ziua sau în puterea nopții, să-și pună rân-
duială în acte, să întocmească corespondența oficială cu claritate și acuratețe, să lecture-
ze cărți bine-folositoare sufletului, ori să se roage pentru sine și păstoriții săi. Acest loc 
trebuie să fie cât mai sigur, iar în caz de incendiu actele parohiale se cereau a fi evacuate 
primele și duse în loc sigur, deoarece în ele se păstrează întreaga existență a unei parohii.
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Preoților li se cerea prin protopopi completarea corectă și cât mai clară a docu-
mentelor de stare civilă: matricolele botezaților și miruiților, ale cununaților și ale celor 
decedați. Acestea se constituiau în registre, care uneori erau de sine stătătoare pentru 
fiecare tip de act, alteori în același registru regăsim două sau trei tipuri de documente. 
Aceste registre au constituit până în anul 1895 singurele documente oficiale „care aveau 
valoare de drept public înaintea statului”1. Cu ocazia vizitelor în district, protopopii 
verificau modul în care se completau aceste documente oficiale, consemnând în scris 
trecerea lor prin localitatea respectivă. Cu zel mare, scria la 24 ianuarie 1860 Vice-ar-
hidiaconul de Ardud, Ioan Szeremi în registrul de stare civilă al parohie Culciu Mare: 
„ …că nu e hârtie în a ista matriculă, am lăsat curatorilor respectivi să procureze altă 
Carte matriculă pentru toate 3 plesele”2. În anul următor, protopopul Szeremi scria că 
registrele ,,s-au aflat bine și în bună rânduială scrise”3. Completarea acestor documente 
oficiale se făcea în limba maghiară, dar printr-un „Grațios Intimat Împărătesc” s-a dat 
libertate „și românilor de a se folosi de dulce limbă a maicei sale – drept aquea de aici 
in-ante și matriculele se dedică în limba română”4.

În fiecare an, sau cât mai des posibil protopopii și protopopii surogați efectuau 
„vizitațiuni districtuale”, pe cheltuiala parohiilor. De fiecare dată, consiliile parohia-
le plăteau spesele de călătorie în valoare de 2 florini și de 3 florini pentru diurnă. Îl 
verificau pe preot în parohie, îi verificau actele pe care acesta le întocmea, biserica în 
care slujea, casa în care locuia, școala în care era director, averea bisericii, inventarele 
parohiale etc.

Prin Decizia 1503 din 22 ianuarie 1871 a Ministerului Cultelor și Învățământului 
se hotărăște ca în momentul în care se întocmesc extrase matriculare ale decedaților 
„care nu au trecut de 32 de ani și au repausat în alt loc, decât unde fură născuți totdeau-
na să se străpună la oficiul parochial unde fură botezați”5.

Pentru a exista o uniformitate în completarea lor, de mai multe ori în decursul 
timpului, acestea au fost schimbate. Diecezele trimiteau prin protopopiate, parohiilor, 
modele noi, contra cost, tipărite sub formă de registre, însoțite de explicații amănunțite 
privind completarea corectă. Părintele Manuil Crețu se justifică urmașilor că este nevo-
it să închidă la finele anului 1880 matricula în uz și să înceapă o alta, începând cu anul 
1881, deși mai avea file necompletate, tocmai pentru „ca să fie uniformitate în toată 
Dieceza”6. 

Deseori, momente importante pentru comunitatea respectivă erau imortalizate 
în scris de către preoții locali în aceste registre de stare civilă. Manuil Crețu, parohul de 
Portița și Irina și-a început activitatea în această parohie la 28 septembrie 1878, fapt ce 
reiese din consemnarea pe care a făcut-o el însuși în matricula botezaților, cununaților 
și morților „rugându-mă atât Părintelui meu, Dumnezeu de a-mi da darul și ajutorul 
său”7 în îndeplinirea chemării sale. La zece zile de la instalarea în parohie, parohul 

1  Dr. Nicolae Brânzeu, „Administrarea oficiului parohial”, în Cultura Creștină, Blaj, 1911, nr. 8, p. 257. 
2  Biroul Județean al Arhivelor Naționale Satu Mare (în continuare BJAN-Satu Mare), Colecția Registre 
parohiale de stare civilă (în continuare, Registre parohiale), Reg. nr. 550, f. 42 v.
3  Ibidem, Reg. nr. 551, f. 2 v.
4  Ibidem, Reg. nr. 573, f, 98 v. 
5  BJAN-Satu Mare, Colecția de documente ale Instituțiilor Ecleziastice (în continuare, Instituții ecleziasti-
ce), Dos. nr. 304, f. 65.
6  Ibidem, Dos. nr. 1552, f. 9.
7  Ibidem, Dos. nr. 1152, f. 5.v.
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avea să treacă printr-o încercare a vieții foarte grea, îi moare preoteasa cea „care a fost 
mama dulce a fiilor săi iubiți, soția cea mai credincioasă a neîmpăcatului soț, exemplul 
creștinătății, economă rară, ce a lăsat 7 fii în cea mai mare supărare, iar pe iubitul său 
soț în doliu”8.

Pentru că au mai existat și scăpări în ceea ce privește completarea acestor acte 
oficiale, profesorul de teologie Dr. Iuliu Simon de la Gherla a redactat o lucrare numită 
„Matriculele Parochiali”, un volum în trei părți, ce trata în prima parte: „Despre ma-
tricule în general”, în a doua parte: „Despre matricule în special”, iar în partea a treia 
„Despre extrasele matriculare”. Autorul consideră că aceste documente „cuprindu în 
sine cele mai însemnate evenimente din vieța omului – ca creștinu și ca cetățenu. Aces-
te documente publice sunt cele mai eclatante și autentice dovedi pentru constatarea 
referințeloru de dreptu ale cetățeniloru”9.

Preoții ca organe încredințate cu ducerea acestor acte matricole la îndeplinire 
trebuie să fie cu toată luarea aminte, „conscientioși și corecți. Și ca să potă corespunde 
chemării acesteia în modu satisfăcătoriu atâtu pentru biserică câtu și pentru statu: este 
inomise necesariu, ca se cunoscă deplinu tote dispusețiunile bisericești și civile referi-
tore la acestu objectu. Și încâtu privește acestu din urmă cu atâtu mai vârtosu, căci în 
codicele penalu alu Ungariei se prevedu pedepse grele pentru aceia, cari ar comite cava 
abusu seu iregularitate în acesta privință”10. 

Se recomandă parohilor, pentru a se evita confuziile, să treacă la rubrica 
observații în registrele de stare civilă pentru botezați, schimbarea „conumelui”11 în ca-
zul în care se necesită. Tot în matricola botezaților este bine să se noteze tot la observații, 
decesul persoanei, pentru o mai ușoară regăsire.

Tocmai pentru a veni în ajutorul preoților de la țară, autorul își motivează demer-
sul publicistic: este nevoie de o „instrucțiune eshauriate cu ajutoriulu căreia preoțimea 
să se potă orienta în tote casurile obveniende, și să se potă încunjura incorectitățile și 
astfeliu colesiunile cu autoritățile civili”12. Peste puțin timp însă, statul va decide altfel, și 
unii preoți se vor revolta și vor consemna în scris faptul că „în urma art. de lege XXXIII 
din 1894 cu 1 oct. (1895 n.n.) introducându-se matriculele civile, cei următori înscriși 
sunt numai pentru folosul S. noastre Baserici indusă în matricula aceasta, neavând de 
adi înainte aceste matricule neci una valoare, înaintei forului civil”13. Vasile Patcașiu, 
preotul de Hotoan, nota în cele trei registre de stare civilă, (al botezaților, al căsătoriților 
și al decedaților) următoarele: „în ținerea Rescriptului Înaltului Ministeriu Reg. Ung. De 
Cult și Instrucțiune Publică dat la 1 Aug. 1895 nr. 39633, împărtășit acestui Oficiu paro-
chial prin circularul nr. 22 a Veneratului Consistoriu Episc. Gr.cat. din Gherla, dat din 
ședința consistorială, ținută la Gherla la 17 septembrie 1895 nr. 6670, cu 1 oct. se începe 
purcederea matriculelor de stat prin organele de afară, conform art. de lege XXXIII din 
1894 – deci prezenta matriculă cu ziua de 30 sept sn. 1895 se închie și de aici înainte, 
adică de la 1 oct. sn.1895 această matriculă pentru botezați (cununați, morți) se poartă 

8  Ibidem, Dos. nr. 1152, f. 16.
9  Serviciul Județean al Arhivelor Naționale Bihor, (în continuare, SJAN-Bihor), Fond Episcopia greco-
catolică Oradea (în continuare, Episcopia Oradea), Dos. nr. 264, f.47. 
10  Ibidem
11  BJAN-Satu Mare, Instituții ecleziastice, Dos. nr. 304, f. 62.
12  Ibidem, f. 47.
13  BJAN-Satu Mare, Registre parohiale, Reg. nr. 407, f. 59.
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pe venitoriu prin preoți numai pentru a serbi și trebuințelor S. beserici”14. Preotul de 
Țeghea, Vasile Dragoș nota simplu în registru că: „de aici începe ducerea Matriculelor la 
civili – cu 1 oct. 1895”15, iar parohul de Vetiș, Vasiliu Ardelean comenta această decizie 
a Statului cu asprime: „aici se încheie matriculele bisericești de a fi primite la oficiile de 
stat privite de acte oficioase, căci cu ziua sub signată intră în vigoare așa numitele Matri-
cule civile introduse de liberalismul carele găsesc în Ungaria și carele dorere are foarte 
rea influență asupra moralității”16. Pentru părintele Florin Selagian, parohul de Pișcari, 
această zi de 1 octombrie 1895 constituie o zi de doliu atât pentru Biserică, cât și pentru 
credincioși deoarece „intrând în vigoare articuli de legi despre căsătoria civilă, matricu-
lele de statu și despre copiii din căsătorii mixte, matriculele bisericești conduse de pa-
rochi din partea statului civil nu se consideră de acum înainte de documente publice…
pentru că guvernul actual al țăriei Ungurești indus de ura către Isus Hristos a dat grele 
lovituri… Dumnezeu însă va scoate Sfânta lui Biserică din aceste împrejurări grele”17. 
Antoniu Băliban, parohul de Acâș, extinde această nemulțumire și la alte națiuni, no-
tând faptul că au existat adevărate manifestări de protest împotriva introducerii acestei 
legi „dezastruoase“ ale matriculelor civile - … făcute de români, slovaci și sârbi, „ca-
tolicii din țara ungurească în frunte cu corul episcopesc și clerul întreg”18. Preotul din 
Cehalul Românesc, Georgiu Moody nota că „datele ce se voi induce în aceste matricule 
cu începere de la 1 oct.1895 nu vor avea valoare de stat, ci numai bisericească și vor servi 
exclusiv numai pre scopuri bisericești și școlare confesionale”19. 

Erau și în acele timpuri preoți care îi certau pe credincioși pentru că nu puneau 
nume românești pruncilor când îi botezau, ci ,,alte nume ungurite”20precum: ,,Janos, 
Gyuri, Iuliska…am socotit câteva nume a scrie, care nici pre învechite, nici streine de a 
nu le pute usurpa le socotesc anume ca Nume bărbătești: Ioan, Luca, Petru, Mathei, Ia-
cob, Filip, Toader, Georgie, Grigorie, Vasilie, Nicolae, Andrei, Ignatie, Antonie, Simion, 
Samuil, Dimitrie, Nichita, Daniil, Ștefan, Ilie, Chirilă, Gavril, Mihai, Toma, Isidor, Iri-
mia, Flore, Iosif, Alexa, Timotei, Pavel, Constan, Nume femeiești: Maria, Marișca, Ana, 
Anica, Anna,, Ioana, Oana, Teodora, Sofica, Tecla, Cristina, Pelagia, Parasca, Anastasie,  
Naste, Anisie, Varvara, Iuliana, Rachila, Eudochia, Helena, Susana, Floare, Irina”21.

Nu de puține ori preoții greco-catolici au fost acuzați că „românizează” numele 
creștinilor atât în matricolele pe care le completau, cât și în extrasele pe care le întocmeau 
pentru diferite trebuințe, cu intenție. Acuzațiile au mers mai departe chiar, preoții greco-
catolici români, îndrăznind să „românizeze” numele maghiarilor22, de aceea autoritatea 
de stat cerea diecezelor, să atragă atenția preoților din eparhiile lor să se supună legilor 
autorităților de stat, să le respecte și să le aplice întocmai, altfel căzând sub incidența 
legii. De mai multe ori prin circulare expres întocmite, Întâi Stătătorii diecezelor le atră-
geau atenția prezbiterilor să întocmească corespondența oficială către autoritatea de stat 
în limba maghiară.

14  Ibidem, Reg. nr. 777, f. 17.
15  Ibidem, Reg. nr. 1679, f. 49. 
16  Ibidem, Reg. nr. 1732, f. 85.
17  Ibidem, Reg. nr. 1133, f. 36.
18  Ibidem, Reg. nr. 8, f. 67.
19  Ibidem, Reg. nr. 1530, f. 13.
20  Ibidem, Reg. nr. 1407, f. 1 v.
21  Ibidem, Reg. nr. 1407, f. 1.v.
22  BJAN-Satu Mare, Instituții Ecleziastice, Dos. nr. 319, f. 24 v.



Diana Lostun

39

În familia preotului de Căuaș, Samuil Popp se vor naște cinci copii din care 
trei feciori: Ioan23 născut la 3 iulie 1877, Aureliu24 născut la 30 august 1879 și Mihai25 
născut la 20 decembrie 1881, care vor fi botezați la aceeași dată, la 8 ianuarie 1882 de 
către preotul de Hotoan, Vasile Pătcașiu. Nu găsim o explicație plauzibilă a acestui gest 
al parohului de Căuaș de a-și boteza trei prunci deodată, primii doi la vârste destul de 
mari, știut fiind faptul că în acele vremuri copiii puteau deceda de diverse boli la vârste 
extrem de fragede. Primul născut al familiei, Ioan a decedat de altfel la puțin timp după 
naștere. Nu știu de ce și-a expus pruncii, părintele Popp la un pericol extrem de mare și 
anume la acela de a deceda, nebotezați.

În cancelarie, preotul ar mai trebui să dețină și să completeze și alte registre 
precum: matricula trecerilor religioase, din care la final de an trebuia să înainteze ofi-
ciilor protopopești extrase, matricula celor legați numai cu legătură civilă, matricu-
la încredințaților26, pe care o suplinește în matricula cununaților rubrica nouă indusă 
conform deciziei Sinodului din 1896: „anul, luna și ziua încredințării, respectiv a con-
tractului de bună voie”27. Cu excepția ultimului tip de matriculă, restul de 5 registre ar 
trebui să existe în fiecare parohie și să fie completate de către fiecare paroh la timp, co-
rect, complet, cu un scris lizibil. Corecturile în aceste documente oficiale nu se acceptă, 
decât cu permisiunea Ordinariatului. Indiferent de multitudinea de acte pe care trebuie 
să le întocmească un preot, indiferent de starea de sănătate și activitatea pastorală pe 
care o avea, ori greutățile din familie, toate actele se cer a fi întocmite doar de preotul 
paroh, eventual și de preotul ajutător. Altcineva nimeni din anturajul preotului: familie, 
angajați ai bisericii, ai școlii, ori membrii consiliului parohial nu au voie să completeze 
registrele parohiei.

Corespondența oficială cu autoritățile bisericești și statale se întocmește de 
către preot cu multă atenție și rigurozitate. Această corespondență primită la oficiul 
parohial sau expediată de la cancelaria parohiei consta din: scrisori, telegrame, cărți 
poștale etc. Acestea trebuiau întocmite respectând anumite condiții. Astfel, „scriptele 
oficioase se pregătesc întâi în concept, care trebuie să corespundă întru toate cu actul, 
ce se trimite în pur, așa că rămânând la arhiva parohială, servește ca document istoric 
pentru acel oficiu. Conceptul actului, la cari se răspunde, se scrie pe indorsatul acelora 
după însemnarea prezentării, la altele se scrie pe hârtie de concept, pe dosul unei coaie 
îndoite. Recerinţa conceptului sau impurului ori cărui act o ținem de absolută, pentru 
oricare oficiu și escepţiune nu admitem, decât în cazul scriptelor de însemnătate mică, 
când se păstrează numai cuprinsul pe scurt”28. Actele oficiale se scriu pe coală albă, cu 
un text concis, clar, simplu și cât mai scurt. Modul de adresare trebuie să fie unul poli-
ticos, iar în final actul se semnează cu numele celui care întocmește documentul. 

În cancelaria parohiei ar trebui să mai existe mai multe tipuri de inventare ale 
bunurilor mobile ale parohiei: unul pentru biserici, altul pentru școală și altul pentru 
casa parohială. Tot separat se întocmesc și inventarele din filii. Aceste inventare de cele 
mai multe ori lipseau din parohie, în cele mai fericite cazuri constau dintr-o înșiruire 

23  BJAN-Satu Mare, Registre parohiale, Reg. nr. 404, f. 70.
24  BJAN-Satu Mare, Instituții Ecleziastice, Dos. nr. 319, f.83.
25  Ibidem, f. 96.
26  Matricula încredințaților, sau matricula celor logodiți.
27  Dr. Nicolae Brânzeu, art. cit., p. 257.
28  Ibidem, p. 224.
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succintă făcută la preluarea unei parohii de către noul paroh. Tocmai lipsa acestor in-
ventare a făcut să se înstrăineze sau să se piardă anumite bunuri ale bisericii, fără a mai 
putea fi recuperate. Acestea, acolo unde existau, trebuiau reînnoite în timp datorită 
modificărilor survenite. 

Un alt tip de inventar, al „sufletelor” credincioșilor din parohie ar trebui să se 
regăsească în fiecare localitate. Conscripția nominală se întocmește pe fumuri, și este 
un instrument extrem de util, deoarece din el se poate afla toate datele despre familia 
respectivă, începând cu nașterea fiecărui membru și până la dispariția prin deces. În 
zona Sătmarului ni s-au păstrat puține astfel de documente, și acestea au fost întocmite 
răzleț ici-acolo și neactualizate. Indicațiile Ordinariatului erau ca acestea să fie revizuite 
o dată la 10 ani. 

Cartea de aur a parohiei ar trebui să cuprindă date despre fundațiuni și bine-
făcătorii parohiei. Ele însă sunt aproape inexistente.

În Cronica parohiei ar trebui să regăsim însemnări care au marcat în vreun fel 
existența comunității respective: evenimente și momente de înălțare pentru întreaga 
parohie, dar și dezastre care au marcat într-un mod nefericit o parte din comunitate.

protocoalele rațiunilor bisericești, întocmite în fiecare an, se trimit spre veri-
ficare și aprobare Ordinariatului. Dacă se constată greșeli în întocmirea lor, se retrimit-
protopopiatului spre corectare, și apoi, aprobat, se retrimite parohiei.

Circularele episcopale și protopopești se regăsesc și ele în fiecare parohie. 
Prin ele sunt trasate liniile directoare pe care trebuie să le urmeze un preot cât timp se 
află în slujirea semenilor. 

procese verbale ale curatorilor și senatului școlar. Acestea sunt verificate și 
vizate de preot. De averea bisericii preoții aveau o grijă deosebită, aceasta și pentru că 
din ea își asigura subzistența. Periodic, preoții întocmeau statistici și dări de seamă pe 
care le trimiteau superiorilor, care țineau o evidență clară a acestora. Obiectele de cult, 
cărțile și ornatele se cer a fi inventariate corespunzător. Pentru a ușura munca admi-
nistrativă a preoților de a supraveghea cât mai corect averea parohiei, se înființează un 
exarhat diecezan29, care să revadă rațiunile întocmite de parohi. Consiliul parohial, prin 
curatori, manipula banii bisericii și întocmea protocoalele de venituri și cheltuieli pe 
care le viza parohul. Cu atenție deosebită preoții erau chemați să aleagă curatorii bise-
ricii. Aceștia trebuiau să fie dintre poporenii religioși și morali, cu o purtare exemplară, 
cu un caracter solid, care, în caz că ar păgubi biserica în vreun fel, să fie capabili de a 
restitui paguba, să aibă un pic de școală, să știe să citească și să socotească, să fie în stare 
să administreze și să manipuleze cum se cuvine peculiul bisericii, preotul supraveghind 
doar corectitudinea acțiunii acestora. În caz că ar observa ceva în neregulă, era dator 
să înștiințeze autoritatea imediat superioară, protopopul, care cercetând la fața locului 
cele relatate de paroh, să fie de acord cu înlocuirea  curatorului, după ce se va fi recu-
perat dauna. „Despre tot peculiul bisericei să se facă un protocol în care să se însemne tot  
ce este a Bisericii și aceia în bani, grâu, vinetu, seu, lemne, vite au altceva, și când se dă 
ceva din peculiul bisericii, să se consemneze printr-un contract semnat și după acest con-
tract se înregistrează înaintea județiului cercular se poate acorda împrumutul”30. Toate 
contractele se vor păstra cu grijă până când cel ce a împrumutat întoarce împrumutul. 

29  BJAN-Satu Mare, Instituții Ecleziastice, Dos. nr. 304, f.59 v.
30  Ibidem, Dos. nr. 302, f. 136.
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Dacă se vinde sau se cumpără ceva pe seama bisericii, toate acestea se vor înregistra 
în Protocolul bisericii, prin curatorii locali și supervizarea parohului. În cazul în care 
parohia ar trebui să recupereze o pagubă prin proces, aceasta o va face numai prin 
curatori și nu înainte de a anunța Guvernul Diecezan. Sub nici o formă, preotul local 
nu are voie să se amestece în manipularea peculiului bisericii.

Convocator de ședință, un registru inexistent în parohii, dar indicat a se avea.
Cartea vestirilor, la fel inexistent și totuși util pentru comunitate.
protocolul de venituri a preotului.
Autoritatea de stat cerea ajutor autorității bisericești pentru a-și putea pune 

în aplicare intențiile legislative, sociale economice și politice. Se apela deseori la 
ajutorul preoților: aceștia erau oameni ce aveau un nivel de pregătire, o puternică 
autoritate în parohiile în care păstoreau și de aceea puteau mobiliza masele pentru a 
îndeplini anumite sarcini. La realizarea unui recensământ, li s-a cerut parohilor să le 
aducă la cunoștința credincioșilor despre aceasta de la amvon, să le ceară poporeni-
lor să coopereze cu reprezentanții autorităților care fac recensământul, să răspundă 
la toate întrebările corect și la obiect: „numele, nascerea, comun’a natala, religiu-
nea, cunoscinti’a limbei, starea familiara, ocupatiunea, scienti’a cetirei si a scrierei, 
scaderea trupesca, sufeltesca, starea bolnaviciosa si altele.”31 Altă dată, se provoacă 
preoțimea din dieceză „ca să fie de ajutor  indivizilor care ar conlucra la conscrierea 
poporului”32.

Pentru reducerea distrugerilor prin foc a locuințelor din parohiile unde își 
desfășurau activitatea, preoților li s-a cerut printr-o circulară să explice poporului 
despre necesitatea încheierii unei asigurări contra incendiilor către o societate „de 
asecurantia pentru ziduri”33, plătind anual o sumă de bani. În caz de nenorocire prin 
foc, societatea îi va despăgubi pe cei asigurați.

Biserica era chemată să conlucreze și în cauze sanitare. Scriptele nu se puteau 
întocmi cu punctualitate fără conlucrarea preoților, „care conducând matriculele țin 
și evidența datelor de lipsă pentru întregirea acelor relațiuni”34 ale autorităților.

Prezbiterii puteau capacita poporenii să coopereze cu autoritățile în vederea 
împiedicării răspândirii boalelor de vite35 și cu toată încrederea și ascultarea să se su-
pună acestor autorități. Se impune ca pe credinciosul popor să-l deștepți, ca după ce 
o epidemie se extinde și atacă animalele cornute, „să întrebuințeze timpuriu leacurile 
și medicina prin respectivii medici prescrise”36.

Un alt moment în care autoritatea publică statală solicită ajutorul bisericii este 
acela când are loc o schimbare monetară, și anume, în noiembrie 1894, când printr-o 
circulară se aduce la cunoștință populației că se retrag „banii de argintu de 20 cruceri 
valore austriacă și banii de aramă de 4 cruceri valore austriacă”37, începând cu 1 ia-
nuarie 1895. Sunt rugați preoții să le explice acest fapt credincioșilor, care trebuie să 
înțeleagă faptul că aceste monede vor putea fi folosite doar până la finele anului 1894.

31  Ibidem, Dos. nr. 319, f. 24 v-25.
32  Ibidem, Dos. nr. 304, f. 62.
33  Ibidem, Dos. nr. 354, f. 2 v.
34  Ibidem, Dos. nr. 304, f. 65 v.
35  Ibidem, f. 43.
36  Ibidem, Dos. nr. 290, f. 4.
37  Ibidem, Dos. nr. 319, f. 45.
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Sub grea pedeapsă vor cădea oamenii care vor îngădui ca tinerii din familiile 
lor, indiferent dacă sunt fete sau băieți vor fi incluși în „trupe de balet, pantomimă, 
actorie sau orice alte spectacole, mai devreme de vârsta de 17 ani băieții și 18 ani 
fetele”38. Preoților le revine sarcina de a avea grijă de moralitatea credincioșilor, de 
aceea părinților trebuia să li se explice la ce pericole își expun fiii și fiicele dacă nu 
sunt educați să aprecieze valorile morale.

Pe lângă activitățile specifice, protopopilor le erau trasate numeroase alte sar-
cini. Cu toată responsabilitatea în fiecare an trebuiau să inspecteze monumentele și 
inscripțiile vechi aflate în localități din tractul lor, să raporteze situația lor, stadiul de 
conservare și să fie „cu cea mai ageră vigilență ca să nu se prăpădească nici să se strice”39.

Răsfoind cărțile vechi de cult, protocoalele, registrele parohiale de stare civi-
lă, arhiva parohială, între filele acestora găsim consemnate evenimente care au marcat 
comunitatea respectivă la un moment dat. Pentru că cele mai multe însemnări sunt 
evenimente imprevizibile, le găsim notate aiurea, în locuri în care te aștepți cel mai 
puțin să găsești ceva inedit. Găsim informații despre: cutremure, inundații, incendii, 
arșiță, furtuni, geruri cumplite, epidemii, crime, morți suspecte, atacuri de animale, dar 
și date despre evenimente pozitive: sfințiri de biserici, cumpărare de clopot, sfințire de 
cimitir, donații de la diverse persoane etc.

Redăm câteva din însemnări mai jos:
O iarnă grea și lungă a fost în anul 1875. Din însemnările făcute de părintele 

din Tătărăști, Ioan Erdely aflăm că în martie, „luna întregă geruri mari diminețile și 
sera și forte rece, nea groasă pretutinderu numai drumurile ținuse și  numai către finul 
lunei se topesc…”40. 22 de ani mai târziu, același paroh avea să noteze tot despre vreme 
că: „semănăturile cele de minune frumose din primăvară de ploile multe s-a stricat; s-a 
făcut fără rodă, cu goz mult, pe alocurea ba sămânța a dat; lipsa mare de bucate, …”41. 
Situația în sat nu era mai bună nici în 1899, când „ovăț de samanță din anul trecut nu e 
la nimeni, nu s-a făcut nici colompire de ploile multe”42.

Un lup turbat43, în luna august 1862, timp de trei zile a atacat vitele din satul 
Sătmărel, acest fapt fiind consemnat de părintele din parohie.

La Dindești parohul local a întocmit o listă cu 37 de nume cu femeile care au 
lepădat prunci, în perioada 1852-187244. 

În parohia Cehal, preotul Demetriu Papp întocmea statistica credincioșilor din 
parohie începând cu anul 1829 și până în 185245.

Câte-un creștin mai înstărit făcea câte-o donație mai însemnată, 40 de florini 
fiind o sumă deloc de neglijat. Acest lucru se întâmpla la Chereușa46, o comunitate 
destul de mică.

Sfințirea unui cimitir pentru o comunitate locală însemna un lucru important. 
Un locuitor de vază al Tireamului, Szilagy Gavrilă cu soția sa, Papp Floare, cumpărase 

38  Ibidem, Dos. nr. 304, f. 7.
39  Ibidem, f. 8.
40  BJAN-Satu Mare, Registre parohiale, Reg. nr. 1559, f. 38.
41  Ibidem, f. 148.
42  Ibidem, f. 151.
43  BJAN-Satu Mare, Instituții Ecleziastice, Dos. nr. 354, f.1.
44  BJAN-Satu Mare, Registre parohiale, Reg. nr. 457, f. 119 v.
45  Ibidem, Reg. nr. 423, f. 1.
46  Ibidem, Reg. nr. .465, f. 40.
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un teren cu 300 florini pe care îl donase parohiei greco-catolice din localitate pentru 
a-l transforma în „înmormântariu”. În cimitir s-a ridicat o cruce mare din partea lo-
cuitorilor Michail Szantai și Maria Nyag, acestea cu solemnitate mare s-au sfințit în 18 
noiembrie 1877 prin Vice-arhidiaconul de Carei și Arhidiaconul Părților Sătmărene 
Toma Șorban, asistat de patru preoți.  Acestea toate erau consemnate de Ignațiu Szabo, 
parohul local spre a nu fi uitate de urmași47.

Alteori găsim în registre versuri populare și cântece de adorare:

pasăre galbenă-n cioc
Pasăre galbenă-n cioc
Rău mi-ai căutat de noroc
De ți-ar pica clonțul tău
Che păcat mi-ai cântat rău
Că toată viața mea

Ai cântat să fie re
Și toate zilele mele
Decât bune mai mult rele

Au nu trau fost ție gratre
A-mi căpta mie de fratre
Dulciață a mio pende 
Mai zbori și creanga verde
Că tu rău mi-ai cântat mie
De am rămas făr de răcie 
Și tu cu al tău cântat 
M-ai făcut gulmich bărbat
D-aș ști unde locuiești
Să văd ce pasăre ești 
Cu pușca te-aș și pușca

Și la vultur te-aș țâpa

Sau că nu ești porumbate
Nici mierlă nici prepeliță 
nici cuc nici pupăză
Că mai bine răutate
De te-a bate Dumnezeu
Când vei cloci în cuibul tău
Luând vei vre pui să-i scoți
Să ți-i mânce corbii toți
Osândite-ar Dumnezeu
Să nu mai cânți așa rău
Și tot prin locuri pustii
Zburând pururi să fii
Însă nu te-o blestema 
Numai să-ți pice falca
Nici să mori nici să trăiești
Numai să te chinuiești
Până samă nu ți-i da
Căci mi-ai cântat însă
Fulgereat-ar Dumnezeu
Să nu cânți așa rău48.

48 

Cântarea poporului49 (după versul lui Hayder scrisă de I.G. Seidl entărită prin 
Scrisore Înălțiatului Împărat în 27 martie 1854 )

1
Doamne ține pe Imperatul
Și țiara o scutește!
El credinția în tot sfatul
Și lege o păzește!
Cununa ce strămoșească
So apărăm de dușmani
Scaunul Habsburg se domnească
În Austria mulți ani!

2
Lege, rendul și dreptate
Omenește vom ține,
În resboie ne vom bate
Cum oștei se cuvine!
De e lipsă davom iarâ
Facând datorințiele
Pentru imperat și țiară
Sângele și binele!

47  Ibidem, Reg. nr. 1578, f. 72 v.
48  Ibidem, Reg. nr. 962, f. 104 v.
49  BJAN-Satu Mare, Instituții Ecleziastice, Dos. nr. 317, f.1v-2.
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3  
Dobanda cu sarguinție
Ostașiul so scutiască
Maiestria cu științia
Și mintia să n floresce!
Țiara binecuvântată
Și mărită să fie
Austria luminată
Cu pace in vecie

4
Să ținem strâns laolaltă
În unire suntem tarii
Cu putere împreunată
Să fac lesne fapte mari.
Austria ne va ferii
Fraților să stăm una;
Împeratului și Țierii
Har și har totdeauna.

  5
Langa Imperatul vine
Niam de suflet și Casă
Frumuseția în veci o ține
Buna Impereteasa
Să se verse din Ceruri Ei
Cel mai scump .și mare 
dar;
Francisc Iosif și Elisei
Toatei Case Habsburg har!

 Era indicat în cancelarie să fie și o bibliotecă în care să se păstreze cărți de 
rugăciuni, cărți de predici, cărți ziditoare de suflet, periodice pe care să le lecture-
ze înainte de a catehiza și a predica. Amintim câteva doar: 

1. O carte extrem de folositoare unui preot este volumul „Despre Preoție” 
a Sfântului Ioan Hrisostom. Traducerea ei de către Ioan Papiu, profesor 
și diriginte la Năsăud nu putea decât să fie salutată, iar procurarea ei de 
către fiecare preot slujitor, o îndatorire de onoare. Costul acestui „op 
era de 75 de cr.”50.

2. Parohul de Cuța, Georgie Meteș,  din arhidieceza de Alba tipărește o 
carte utilă preoților, Predicile sau cuvântările bisericești pe toate Du-
minicile și sărbătorile și câteva la morți,51 în anul 1863 cu prețul de 2 
florini.  

3. Conducerea diecezei de Oradea recomandă protopopilor procurarea și 
citirea unui periodic catolic tipărit la Pesta, intitulat „Tarsulati ertesito”. 
Citirea acesteia  „întrutotul ma însuflețit – scria episcopul Oradiei, Io-
sif- cât mi-am propus  și până ce provincia noastră bisericească va putea 
a da asemenea Foaie în limba română, a prenumera pentru toate distric-
tele Vicearhidiaconale câte un exemplar ca să vină la cunoștința clerului 
această foaie foarte folositoare,…ca apoi fiecare convingându-se despre 
aceea să se prenumere la ea pe anul viitor”52.

Cărțile de cult.  Fără existența lor într-o parohie, actele de cult nu se pot desfășura. 
Cărţile de cult, o împletire de dumnezeiești cântări provenite de la psalmistul 

David, de poezie creștină, de naraţiune plină de înţelepciune a profeţilor, ori de 
cântări îngerești cu profunde învăţături ale Sfinţilor, munca de secole a atâtor 
credincioși evlavioși, constituie o adevărată icoană a istoriei mântuirii. Drumul 
urmat de imnul bisericesc în alcătuirea celor mai multe din cărţile noastre de 
slujbă religioasă descrie diagrama pietăţii creștine, dintr-o lungă perioadă a 
istoriei Bisericii53. Transmise peste veacuri, prin manuscrise ori tipărituri, până la 
forma actuală, cărţilor de cult merită să le acordăm o analiză mai amplă, în ceea 
ce privește originea, alcătuirea, dezvoltarea și individualizarea lor.

50  Ibidem, Dos. nr. 304, f. 61.
51  Ibidem, Dos. nr. 304, f. 42 v.
52  Ibidem, Dos. nr. 304, f. 61.
53  Pr. Petre Vintilescu, Despre poezia imnografică din cărţile de ritual și cântarea bisericească, București, 
1937, p. 6.
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Fiecare generaţie creștină, fiecare epocă a contribuit într-o mai mare sau 
mai mică măsură la compunerea acestor cărţi de cult utilizate  în Biserică, în func-
ţie de nevoile sale o dată cu dezvoltarea și evoluţia cultului, „introducând noi ele-
mente sau adaptându-le pe cele pe care le găsea…”54.

Menţiuni interesante în ceea ce privește existenţa cărţilor de slujbă ale crești-
nilor găsim și în diferite documente laice din primele secole ale erei creștine, fie că ele 
se numeau edicte, scrisori sau hotărâri ale împăraţilor romani. Nu o dată în epoca per-
secuţiilor s-au luat măsuri de distrugere a cărţilor sfinte prin ardere, mai ales în epoca 
lui Diocleţian. Din actul martiric al celor șase tinere care au cunoscut mucenicia la 1 
aprilie 304 la Tesalonic aflăm faptul că primii creștini ai epocii de început a Bisericii 
deţineau cărţi de cult. Când prigoana împotriva celor ce-L mărturiseau pe Hristos s-a 
intensificat, aceștia au pus la loc sigur „scrierile”, aflându-se „în mare tristeţe pentru 
că nu mai puteau să studieze noaptea și ziua, cum făceau mai înainte”55, pe care le-au 
ascuns de teama autorităţilor romane.

Marea dezvoltare a imnografiei bisericești a fost favorizată de mai multe cauze 
și anume: libertatea acordată creștinismului în anul 313, pietatea creștină, entuziasmul 
misionar al primilor predicatori creștini și talentul literar al marilor teologi din epoca 
de aur a literaturii patristice, care au contribuit la aprofundarea învăţăturii creștine și la 
justificarea și la apărarea ei împotriva ereziilor56.

Oferta de compoziţii imnografice, cu tendinţa de a se încorpora, printr-o ac-
ceptare tacită sau entuziastă, în practica de cult, amplificând-o a rămas multă vreme ca 
o revărsare de ape peste solul fertil al Creștinismului. În permanentă competiţie, noile 
creaţii imnologice și-au vădit trăinicia și competenţa pe măsura veracităţii conţinutului 
lor și în funcţie de atacul ereziilor respecticve57. Poezia profund dogmatică a Sfântului 
Grigorie Teologul, frumuseţile și valoarea istorică a versurilor, „au determinat Biserica 
veacului al IV-lea, prin Sfântul Ioan Gură de Aur, să aleagă un mare număr din ele ca 
imne pentru servicii divine”58. Și din acest motiv „cărţile de slujbă sunt socotite de dog-
matiști ca unul din cele opt izvoare ce cuprind învăţătura apostolică, fixată în cuprinsul 
statornic al tradiţiei dumnezeiești. Unele învăţături din aceste cărţi, ca de exemplu cele 
referitoare la har; Sfintele Taine, Aghiologie și Eshatologie se socotesc a avea o vechime ce 
merge până la Sfinţii Apostoli”59.

Pr. Prof. Dr. Ene Braniște60, în capitolul intitulat „Cărţile liturgice, împărţirea și 
conţinutul lor” al manualului său, face o prezentare general-istorică a cărţilor bisericești, 

54  Makarios Simonpetritul, Triodul explicat, Mistagogia timpului liturgic, trad. rom. de diac. Ioan I. Ică 
jr., Sibiu, Ed. Deisis, 2000, p. 19. 
55  Actele Martirice, studiu introductiv, traducere, note și comentarii de Pr. Prof. Ioan Rămureanu, în 
colecţia Părinţi și Scriitori Bisericești, vol. 11, București, Ed. Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii 
Ortodoxe Române, 1982, p. 202.
56  Ibidem, p. 27.
57  Prot. Nicihfor Todor, ”Despre geneza și prezenţa Triodului în Biserica noastră”, în Mitropolia Ardea-
lului, an XV, 1970, nr. 4-6, p. 281.
58  Ioan Coman, Geniul Sfântului Grigorie de Nazianz, București, Ed. Institutului Român de Bizantinolo-
gie, 1937, p. 52.
59  Teologia dogmatică și simbolică, Manual pentru Institutele Teologice, vol. I, București, Ed. Institutului 
Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române ,1958, p. 187.
60  Pr. Prof. Dr. Ene Braniște, Liturgica generală cu noţiuni de artă bisericească arhitectură și pictură bise-
ricească, Ediţia a II-a revizuită și completată, București, Ed. Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii 
Ortodoxe Române, 1993, p. 644-655.
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după care, într-un mod cu totul original ne expune o clasificare a cărţilor necesare 
săvârșirii serviciului divin, astfel:

1. Pentru săvârșirea slujbei Sfintei Liturghii și a slujbelor celor 7 Laude, preotul 
are în Sf. Altar: Evanghelia și Liturghierul.

2. Pentru săvârșirea Sf. Taine și ierurgii, preotul folosește: Molitfelnicul sau 
Evhologhionul și Aghiazmatarul.

3. Pentru ierurgii și rugăciuni ocazionale folosește cartea numită: Tedeum și 
Ceaslovul.

4. Cărţile care se găsesc  la strană sunt: Octoihul mic, Octoihul mare, Mineiele, 
Apostolul, Psaltirea, Triodul, Penticostarul, Ceaslovul mare, Tipicul 
bisericesc.

Orice act de religios se desfășoară după un anumit ritual, iar pe acestea le 
regăsim în cărțile de cult.  Renumitul teolog ortodox S. Bulgakoff spunea despre 
cultul creștin că acesta ar fi „manifestarea frumuseţii lumii spirituale”61, toate 
slujbele, ritualurile, rugăciunile și actele liturgice reprezentând viaţa trăită cu 
și prin Iisus Hristos în Biserică. Este impresionantă bogăţia de idei cuprinsă în 
fiecare din cărţile de cult,în ele se exprimă, fie realitatea și necesitatea mântuirii 
omului de către Fiul lui Dumnezeu cel Întrupat, prezent real în Biserică prin Harul 
Sfântului Duh, fie modul cum au înţeles adevăraţii trăitori ai creștinismului, aflaţi 
pe treptele sfinţeniei să se înalţe cu mintea și cu viaţa lor către Modelul Suprem. 
Slujbele și cântările liturgice ale Bisericii noastre s-au făcut „cu fiecare clipă din 
curgerea vremii, purtătoarele credinţei în Înviere, adăpând ţărmurile veacurilor și 
sufletele credincioșilor cu prospeţimea acestui izvor nou de viaţă”62.

Multitudinea slujbelor și varietatea cântărilor bisericești, bogatul conţinut 
dogmatic al învăţăturilor cuprinse în acestea, au menirea de a împlini cu aceeași 
intensitate toate cerinţele duhovnicești ale credincioșilor aflaţi în Biserică, devenind 
pentru totdeauna pâinea duhovnicească a vieţii religioase. Sunt cunoscute chiar 
din secolul al II-lea creaţiile unor credincioși inspiraţi, care au căutat să organizeze 
într-un mod nou cultul creștin, îmbogăţindu-l treptat cu creaţii originale izvorâte 
tocmai din dorinţa și elanul lor de a da o expresie cât mai apropiată sufletului lor, 
învăţătura lăsată de Mântuitorul Iisus Hristos.

Despre tezaurul teologic și spiritual aflat în cărţile de cult ale Bisericii 
creștine s-a scris, comparativ cu valoarea lui, foarte puţin. Cu greu se poate 
însă găsi o îndreptăţire acestei negriji, căci imnografia bisericească rămâne cea 
mai vastă zugrăvire, prin forţa și culoarea cuvântului inspirat, a istoriei sfinte a 
mântuirii noastre din păcat și moarte, prin Hristos, ca și a modului divino-uman al 
fiinţării Bisericii. În cărţile noastre liturgice, proorocia și împlinirea ei, „minunea 
străină” și lauda grea de uimire, istoria și eshatologia, dogma și trăirea, pătimirea 
și slava, Modelul – Hristos și următorii Săi, judecata și milostivirea, pocăinţa și 
iertarea, toate stau laolaltă, vorbind într-un limbaj expresiv, pururea proaspăt, 
despre dumnezeiasca rânduială a mântuirii. Tensiunea înaltă a contemplaţiei 
duhovnicești de care au fost făcuţi vrednici imnografii bisericești a făcut ca 

61  Sergiu Bulgakoff, Ortodoxia, trad. rom. de Nicolae Grosu, Sibiu, Seria Teologică, Sibiu, Tiparul Tipo-
grafiei Arhidiecezane, 1933, p. 162.
62  Pr. Prof. Vasile Ignătescu, ”Penticostarul în viaţa duhovnicească a Bisericii Ortodoxe”, în. Mitropolia 
Moldovei și Sucevei, an L, 1974, nr. 5-6, p. 326.
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scriitura lor să dobândească o putere care nu va înceta să atragă, spre a-l nutri, pe 
omul lăuntric din fiecare63. 

Analizarea și expunerea pe scurt  a  cărților de cult folosite în Biserică o găsesc 
extrem de utilă și pentru a înțelege mai bine rolul acestora în Biserică, valoarea lor 
liturgică, dogmatică, literară  și istorică. Înțelegem mai bine astfel, insistența conducerii 
superioare a bisericii cu privință la existența, folosirea și păstrarea în fiecare parohie a 
acestor tezaure scrise.

evanghelia e cartea de slujbă ce cuprinde „adunarea celor patru Evanghelii spre 
întrebuinţarea liturgică”64, utilizată numai de clerul superior al Bisericii. Împărţirea în 
pericope evanghelice o face pentru prima oară un oarecare Evagriu, în jurul anului 400. 
Munca sa este continuată de diaconul Eutalie din Alexandria,65 Sava cel Sfinţit și Sofronie 
al Ierusalimului, iar forma cunoscută nouă azi o datorăm Sfinţilor Ioan Damaschin și 
Teodor Studitul, ulterioarele transformări fiind minore. Pericopele sunt grupate în 
Evangheliar după Evangheliile din care s-au luat și la începutul fiecărei grupe de pericope 
este trecută și viaţa Evanghelistului care le-a scris. Ordinea lor în Evangheliar nu este 
aceeași ca în Noul Testament unde se începe cu Evanghelia de la Matei, iar în Evangheliar 
se începe cu Evanghelia de la Ioan. Pericopele sunt grupate în Evangheliar potrivit celor 
trei perioade ale anului bisericesc: Penticostarul, Octoihul și Triodul66. Citirea acestora se 
face urmând anumite reguli tipiconale și nu haotic: începând din ziua Învierii Domnului și 
până la Rusalii, afară de marţea Paștilor, de Duminica purtătoarelor de mir și de Înălţarea 
la cer a Domnului se citește Evanghelia  de la Ioan. Luni după Rusalii începe Evanghelia 
lui Matei și ţine până la Duminica a XVII după Rusalii cu adăugarea unor pericope din 
Evanghelia lui Marcu, de la această din urmă Duminică și până la cea a lăsatului sec 
de carne și de brânză  se citește Evanghelia lui Luca cu adăugarea unor pericope de la 
Evanghelia lui Marcu. În Duminica lăsatului de carne și de brânză se citește Evanghelia 
de la Matei, în prima duminică a Postului Mare, se citește Evanghelia de la Ioan, apoi în 
duminica 2, 3, 4 și 5 a Postului Mare, se citește Evanghelia de la Marcu, iar în duminica 
a 6-a a Postului Mare, Evanghelia de la Ioan67. Alte 11 Evanghelii ale Învierii, selectate de 
la toţi Sfinţii Evangheliști, se citesc pe rând la utreniile de Duminică dimineaţa. „Citirea 
lor începe în Duminica tuturor Sfinţilor și se continuă în 11 duminici consecutive, după care 
începe alt ciclu și așa se repetă tot anul după fiecare perioadă de 11 săptămâni”68.

La sfârșitul acestei cărţi s-a adăugat Evanghelistarul, adică cele 35 de tabele 
calendaristice arătând șirul Evangheliilor din fiecare an după data schimbătoare a Sfintelor 
Paști,69 precum și lista datelor Sfintelor Paști sau Pascalia.

Apostolul, este cartea de ritual, alcătuită din texte scripturistice, care se citesc la 
slujbele bisericești. Cuprinde textul următoarelor cărţi ale Testamentului Nou: Faptele 

63  Teoctist, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, „Cuvânt Înainte”, la Taina Răscumpărării în imnogra-
fia Ortodoxă, de Arhimandrit Benedict Ghiuș, București, Ed. Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii 
Ortodoxe Române, 1998, p. 5.
64  Dr. Vasile Mitrofanovici, op.cit., p. 263.
65  Pentru detalii a se vedea: Eusebiu Popovici, Istoria Bisericească, vol. 1, Traducere de Atanasie Miro-
nescu și Gherasim Timuș, București, 1900,  p.562.
66  Pr. Prof. Dr. Ene Braniște, op.cit., p.646.
67  Badea Cireșeanu,Tezaurul Liturgic al Sfintei Biserici Creștine Ortodoxe de Răsărit, București, 1911, p. 
383.
68  Pr. Prof. Dr. Ene Braniște, op.cit., p. 647.
69  Ibidem, p. 648.
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Apostolilor, cele 14 Epistole Pauline și 7 Epistole sobornicești. Începutul împărţirii în 
pericope îl face Evagriu și Eutalie, iar distribuirea pericopelor în forma cunoscută nouă 
astăzi, o datorăm Sfântului Ioan Damaschin și Sfântului Teodor Studitul. 

Repartiţia, în desfășurarea slujbei liturgice a pericopelor apostolice urmează, 
ca și Evanghelia, perioadele anului bisericesc. În timpul Penticostarului se citește din 
Faptele Apostolilor; celelalte pericope din Epistole se citesc de la Rusalii până la Paști, 
repartizate în restul întregului an bisericesc70.

„Cununa poeziei vechi-testamentare”71 Cartea psalmilor sau psaltirea, este cu 
siguranţă cea mai populară și cea mai citită dintre cărţile Sfintei Scripturi. 

Niciodată această scriere n-a încetat să se afle în centrul preocupărilor celor 
dornici de pocăinţă și mântuire. Interesul prioritar de care s-a bucurat permanent 
este determinat de bogăţia și, în egală măsură, de frumuseţea cuprinsului ei72. Este 
cartea sufletului omenesc, care pe lângă frumuseţea lor poetică trezește diferite stări 
emoţionale: „mâhnire, supărare, nostalgie, dor, durere, suferinţă, îndoială, desnădejde, 
interogaţie, imputare, revoltă, umilinţă, lacrimă, căinţă, rugăciune, implorare, strigăt, 
speranţă, întâmpinare, regăsire, bucurie, jubilare extaz…”73 Mântuitorul Însuși a vorbit 
despre ea ca despre o scriere reprezentativă,74 această carte fiind menţionată în Noul 
Testament de 116 ori. Sfinţii Apostoli utilizau în cultul Bisericii creștine primare, 
psalmii, drept rugăciuni. „Când Biserica a cunoscut libertatea și și-a putut dezvolta 
în pace cultul său, psalmii au dat contribuţia cea mai mare la alcătuirea serviciilor 
și ierurgiilor divine”75. Sfinţii Părinţi au apreciat în mod deosebit această carte a 
Vechiului Testament, îndemnându-i pe creștini să citească și să cânte psalmi atunci 
când se adunau în biserică, împlinind recomandările făcute de Sfântul Apostol Pavel: 
„Cântaţi în inimile voastre lui Dumnezeu, mulţumindu-i în psalmi, în lăudări și cântări 
duhovnicești” (Coloseni, 3,16).

Sfântul Vasile cel Mare îi apreciază foarte mult, de aceea în Comentariul său 
la Psalmi, consideră că „numai aici poate găsi cineva teologia cea desăvârșită”76. După 
Sfântul Atanasie cel Mare, Psaltirea „cuprinde în sine zugrăvite toate simţămintele 
oricărui suflet omenesc, schimbările și înnoirile lui așa că dacă vrea cineva voiește, poate 
să-și ia și să-și însușească zugrăvirea ce i se potrivește”77.

Tradiţia liturgică a împărţit psalmii, în ordinea curgerii lor, în 20 de grupe, 
numite „catisme” (de la grecescul káthisma = „acţiunea de a așeza”), aceasta pentru 
că în timpul citirii lor78, se putea ședea. Psalmii grupaţi în catisme, luaţi integral sau în 
parte, sunt prezenţi în toate slujbele Bisericii, fie că se numesc Sfinte Taine, Laude, ori 
ierurgii. În unele mănăstiri, Psaltirea este citită la strană neîncetat, prin rotaţie, de către 

70  Ibidem, p. 649.
71  Bartolomeu Valeriu Anania, Poezia Vechiului Testament, versiune revizuită după Septuagintă, 
București, Ed. Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, 2000, p. 108.
72  Pr. Prof. Dr. Dumitru Abrudan, ”Cartea Psalmilor în spiritualitatea ortodoxă”, în  Studii Teologice, an 
XXXVII (1985), nr. 7-8, p. 453.
73  Bartolomeu Valeriu Anania, op.cit., p. 120.
74  Pr. Prof. Dr. Dumitru Abrudan, op.cit., p. 453.
75  Pr. Dr. Atanasie Negoiţă, Psaltirea în Cultul Bisericii Ortodoxe, București, 1940, p. 60.
76  Sfântul Vasile cel Mare, Comentar la Psalmi, trad. rom. de Pr. Dr. O. Căciulă, în colecţia Izvoarele Or-
todoxiei, București, 1939, p. 26.
77  Pr. Prof. Dr. Dumitru Abrudan, op.cit., p. 453-454.
78  Bartolomeu Valeriu Anania, op.cit., p. 113.
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călugări, practică preluată și de unii creștini evlavioși. Și aceasta pentru că citirea lor 
tămăduiește sufletul de toate durerile și bucură spiritul în toate momentele vieţii.

Triodul, utilizat actualmente în Biserica Ortodoxă constituie rezultatul unei înde-
lungate evoluţii urcând până la originile calendarului liturgic creștin și păstrând în structu-
ra sa mărturiile principalelor etape ale acestuia79. Originea Triodului se confundă cu cea a 
postului pregătitor,80 iar „structura actuală a Triodului păstrează urmele principalelor etape 
ale constituirii ciclului liturgic mobil”81. Până în secolul al VI-lea Triodul consta doar în 
cântarea unor psalmi și a unui tropar în zi de duminică. Din secolul al VI-lea cunoaște o 
altă etapă de dezvoltare, când pe osatura existentă imnografii din Palestina și Constantino-
pol au compus imne, tropare, canoane, stihiri etc pentru principalele sărbători fixate până 
atunci. Secolele X-XII, constituie cea de-a treia etapă și ultimă de formare a Triodului, etapă 
în care se va face doar „completarea locurilor lăsate libere de imnografii anteriori și în armo-
nizarea structurii întregului ciclu”82. Astfel fixată, această carte de cult nu va mai cunoaște 
transformări radicale, ci doar ușoare modificări în vederea completării și armonizării ei. 

Perioada Triodului cuprinde un răstimp de zece săptămâni, din care primele trei 
sunt pregătitoare pentru Postul Mare. Începutul o face Duminica Vameșului și a Fariseului, 
iar Sâmbăta Mare pune capătul acestei perioade de pocăinţă a creștinilor spre a întâmpina 
cum se cuvine Sărbătoarea Învierii. „Triodul este, așadar, compus din trei părţi: perioada 
pregătitoare, Postul mare propriu-zis și Săptămâna Mare, care îl introduce treptat pe credin-
cios în „viaţa în Hristos” până la punctul ei ultim, Crucea”83, dar „mai presus de orice, Postul 
este o călătorie duhovnicească, iar destinaţia sa este Paștele, *Praznic a Praznicelor.* ”84 Cu 
mult înainte de începutul propriu-zis al Postului, Biserica face cunoscută apropierea aces-
tuia și ne invită să pășim în perioada de pregătire de dinainte de Post85. 

În prima Duminică se citește pericopa evanghelică despre Zaheu (Luca XIX, 1-10), 
care are ca tema centrală dorinţa. Ni se istorisește un fragment din viaţa unui om, care fi-
ind prea mic la stat se urcă într-un copac pentru a-L vedea pe Iisus. Omul urmează acestei 
dorinţe, chiar se identifică cu ea, pentru că și-a dorit un lucru bun; apropierea de Hristos. 
„El este primul simbol al pocăinţei, pentru că pocăinţa începe ca o redescoperire a naturii 
profunde a tuturor dorinţelor; dorinţa după Dumnezeu, și după dreptatea Lui, după viaţa 
adevărată”86. 

A doua duminică numită a „Vameșului și a Fariseului” are ca temă centrală sme-
renia. Ni se înfăţișează în paralel două persoane care au o atitudine diferită în relaţia cu 
divinitatea; unul este mândru și sigur pe sine, celălalt este smerit. Smerenia este virtutea 
care trebuie să ne însoţească pe tot parcursul călătoriei noastre către Paște. Pe aceasta, însă, 
o putem câștiga numai contemplându-L pe Hristos și, astfel vom fi așezaţi „dintr-o dată în 
starea firească a existenţei noastre”87.

79  Makarios Simonpetritul, op.cit., p. 17.
80  Ibidem, p. 19.
81  Ibidem, p. 19.
82  Ibidem, p. 26.
83  Ibidem, p. 292.
84  Alexander Schmemann, Postul cel Mare, trad. rom. de Andreea Stroe și Laurenţiu Constantin, Bucu-
rești, Ed. Univers Enciclopedic, 1995, p. 11.
85  Ibidem, p. 17.
86  Ibidem, p. 18.
87  Protosinghel Petroniu Tănase, Ușile pocăinţei, meditaţii duhovnicești la vremea Triodului, Iași, Ed. 
Mitropoliei Moldovei și Bucovinei,  1994, p. 16.
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În a treia Duminică din perioada pregătitoare Postului Mare ascultăm pericopa 
„Întoarcerii fiului risipitor” din exilul păcatelor și al înstrăinării de Dumnezeu. Dorinţa 
de reîntoarcere este primul pas, hotărârea, al doilea pas, recunoașterea și căinţa, al trei-
lea pas, iar încrederea în milostivirea divină punctul final. Particularitatea liturgică a 
acestei zile o constituie Psalmul 136, psalmul întristării, care va deveni „pentru totdeau-
na cântecul omului atunci când realizează îndepărtarea sa de Dumnezeu și, realizând 
aceasta, devine om din nou”88.

Tema Sfintei Evanghelii care se citește în cea de-a patra Duminică a „lăsatului 
sec de carne” este dragostea. „Pericopa evanghelică pentru această zi ne prezintă parabola 
lui Hristos despre Înfricoșătoarea Judecată (Matei XXV, 31-46)”89. Criteriul Judecăţii lui 
Hristos va fi iubirea concretă și personală pentru cel de lângă mine sau iubirea creștină.

Duminica Lăsatului sec de brânză, ultima a perioadei de pregătire, sau Dumi-
nica izgonirii lui Adam din Rai are ca temă principală iertarea. Iertarea aproapelui este 
condiţia iertării divine.

Fiecare Duminică din post are două teme, două înţelesuri. Pe de o parte, fiecare 
aparţine unei succesiuni în care ritmul și „dialectele” duhovnicești ale Postului sunt 
descoperite. Pe de altă parte, în cursul dezvoltării istorice a Bisericii aproape fiecare 
Duminică a Postului Mare a căpătat o a doua temă. Astfel în prima Duminică, Biserica 
prăznuiește „Biruinţa Ortodoxiei,” pomenirea victoriei asupra iconoclasmului și resta-
bilirea cultului icoanelor90. Duminica a doua a Postului Mare este închinată Sfântului 
Grigorie Palama, cea de a treia este închinată cinstirii Sfintei Cruci, a patra Duminică, 
cinstirii Sfântului Ioan Scărarul, a v-a Cuvioasei Maria Egipteanca, iar ultima Dumini-
că, cea a Floriilor este închinată amintirii intrării triumfale a Domnului în Ierusalim, 
înainte de patima Sa.

Nefiind opera unui singur imnograf, Triodul, cartea de cult cu o adâncă rezo-
nanţă duhovnicească este opera a cel puţin 20 de autori. O contribuţie însemnată la 
„patrimoniul funciar al acestei cărţi care ni se înfăţișează astăzi ca o creaţie unitară”91 au 
adus-o Sofronie al Ierusalimului, Andrei Criteanul, Cosma Agiopolitul și Teofan Graf-
tul. Autorii de al căror nume se leagă însă în mod special aranjarea slujbei Triodului și 
care după mărturia lui Nichifor Callist, nu numai că au orânduit slujba Triodului, siste-
matizând acea bogată moștenire imnografică92, dar „adăugând pentru împlinire stihuri 
și tropare compuse de ei înșiși,”93 au fost fraţii Iosif și Teodor Studitul. Dar ultimul autor 
care a sporit acest tezaur duhovnicesc a fost patriarhul Filotei al Constantinopolului.

penticostarul, carte de cult a Bisericii Ortodoxe, cuprinde rânduielile ser-
viciilor divine începând cu Duminica Paștilor până la Duminica Tuturor Sfinţilor. 
Numele acestei cărţi i se trage tocmai de la perioada ale cărei cântări le cuprinde, 
„cântări de veselie ale Învierii lui Hristos în care se vădește pretutindenea bucuria cea 
mare a creștinului”94. Poartă denumirea și de „Triod înflorit” pentru că și el are „trei și 
patruodice ca și Triodul ajunării, iar în timpurile cele vechi, se începea întrebuinţarea 

88  Alexander Schmemann, op. cit., p. 23.
89  Ibidem, p.25.
90  Ibidem, p.78.
91  Prot. Nichifor Todor, op. cit., p. 283-284.
92  Ibidem, p. 284.
93  Pr. Petre Vintilescu, op. cit., p. 122.
94  Badea Cireșeanu, op. cit., p. 245.
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penticostarului din ziua în care se terminau serviciile patruzecimii, adecă dela învierea 
lui Lazăr, sau mai vârtos de la duminica floriilor”95.

Sfintele cântări din “ziua învierii” alcătuiesc „imnul inaugural” al Penticosta-
rulului și al vieţii cerești. Noaptea de Paști ascunde în sânul ei clipa nașterii vieţii celei 
noi pentru omul credincios, așezându-l în „lumina cea neapropiată” a dumnezeirii prin 
Hristos cel Înviat. Mormântul se preschimbă în „purtător de viaţă, mai înfrumuseţat 
decât raiul”, făcându-se „izvorul vieţii noastre”96, iar Duminica Tuturor Sfinţilor – în-
cheierea Penticostarului -, poartă chipul Bisericii  lui Hristos apropiindu-se de capătul 
drumului mântuirii, la care suntem toţi chemaţi, oferindu-ne ca modele sfinţii, în al 
căror chip vedem strălucirea feţei lui Hristos.

Penticostarul este o carte „înveselitoare, și decât toate cărţile mai poftită[…], o car-
te aurită […], cu mult nume împodobită […],nepreţuită…”97, constatare surprinsă atât de 
frumos într-un imn de laudă închinat acesteia, de către mitropolitul Veniamin Costachi, 
în 1834, pe care îl așază în fruntea noii ediţii tipărite în timpul arhipăstoririi sale. 

În forma și având cuprinsul cunoscut de noi astăzi, Penticostarul nu are decât 
câteva sute de ani. Secolul al XI-lea poate fi socotit perioada de timp în care codificarea 
imnelor liturgice în cărţi de ritual cu o identitate bine stabilită a avut loc, cu toate că 
acestea au mai suferit anumite modificări în decursul timpului, neesenţiale însă. 

Penticostarul nu are un autor anume, Biserica fiind autoritatea sub grija și 
ocrotirea căreia imnografii creștini și-au adus aportul la alcătuirea ei, ca și de altfel a 
tuturor cărţilor de cult utilizate în cadrul serviciilor divine. „Locul actual al imnelor din 
cărţile noastre de ritual e rezultatul unor repetate suprapuneri și stratificări”98, a melozilor 
și imnografilor în decursul timpului. Roman Melodul, Anatolie, Andrei Criteanul, 
Cosma de Mayuma, Ioan Damaschinul, Gheorghe Nicomideanul, Nichifor Calist 
Xantupol, Iosif Imnograful etc., sunt doar câţiva dintre scriitorii de stihuri și melodii 
îngerești cei mai importanţi a căror canoane și imne intră în alcătuirea Penticostarului.

Penticostarul este cartea de cult ce cuprinde cântări pentru slujbele Vecerniei 
și Utreniei dintr-o perioadă de timp bine determinată, având structura asemănătoare 
celorlalte două cărţi, folosite în Biserică în cursul unui an bisericesc – Octoih și Triod.

Între toate slujbele și cântările Bisericii, cântările Penticostarului primează 
prin neasemuita lor frumuseţe și putere de exprimare a bucuriilor ce le cuprinde 
acest răstimp al anului bisericesc. În mare măsură, faptul este explicabil prin prezenţa 
în răstimpul Penticostarului, a celor mai sublime sărbători ale Bisericii: Învierea 
Domnului, Înălţarea Sa la cer și Pogorârea Duhului Sfânt sau Cincizecimea. Nota 
dominantă a Săptămânii luminate o constituie tocmai cântările ce vestesc bucuria 
Învierii Domnului. Cele opt duminici cuprinse în această perioadă de timp – a 
penticostarului -, se caracterizează prin prăznuirea momentelor ce scot în evidenţă 
mai ales mesianitatea și dumnezeirea Mântuitorului, întărind în același timp și 
credinţa în adevărul Învierii Sale. Este explicabil, din acest punct de vedere, faptul că 
duminica a doua a acestei perioade „este destinată încredinţării apostolului Toma de 

95  Dr. Vasile Mitrofanovici, op.cit., p. 269.
96  Pr. prof. Vasile Ignătescu, „Penticostarul în viaţa duhovnicească a Bisericii Ortodoxe”, în Mitropolia 
Moldovei și Sucevei, an L, 1974, nr. 5-6, p. 328.
97  Penticostar, care cuprinde în sine slujba ce se urmează din Sfânta și luminata Duminică a Paștilor la 
Duminica Tuturor Sfinţilor, București, 1924.
98  Pr. Petre Vintilescu, op. cit., p. 145.
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realitatea învierii prin arătarea în mijlocul ucenicilor a Mântuitorului, chemându-l pe 
Toma *să pună degetul și mâna* pe trupul Său. 

Duminica a treia, Biserica a dăruit-o cinstirii femeilor mironosiţe și celor doi 
martori ai îngropării Nicodim și Iosif cel cu Bun chip”99.

Unele duminici ale Penticostarului, cum sunt, duminica vindecării slăbănogului 
de la lacul Vitezda, praznicul Înjumătăţirii Cincizecimii, duminica Samarinencii, 
duminica vindecării orbului din naștere, au meritul de a fi așezate în acest răstimp 
al Penticostarului, pentru că amintesc acele împrejurări din viaţa Mântuitorului, 
fapte și cuvântări, pe care El le-a împlinit tocmai în acest răstimp al Cincizecimii100. 
Înălţării Domnului la cer îi urmează duminica pomenirii Soborului celor 318 Părinţi 
participanţi la Sinodul de la Niceea sau Duminica Tuturor Sfinţilor, Sfinţi Părinţi care 
au pus temelia dogmatică a credinţei Bisericii în Învierea și dumnezeirea lui Iisus 
Hristos, perioada încheindu-se cu Duminica Pogorârii Duhului Sfânt, cunoscută în 
popor sub denumirea de Duminica mare, praznic ce „deschide cartea vieţii pământești 
a Bisericii”101, prin întemeierea primei comunităţi creștine la Ierusalim, ca urmare a 
convertirii la religia iubirii a peste 3000 de suflete, impresionaţi fiind de cuvântarea 
însufleţită, rostită de Sfântul Apostol Petru, eveniment descris în toată măreţia lui de 
cartea „Faptele Apostolilor.” Prăznuirea sa, se face întotdeauna la 10 zile după Înălţarea 
la cer a Domnului și la 50 de zile după Înviere, și nu încape îndoială că alături de Paști, 
este sărbătoarea cu celebrarea cea mai veche, Sfinţii Apostoli Pavel și Luca amintind-o 
ca o „încreștinare a sărbătorii iudaice corespunzătoare”102 – Rusaliile. Este amintită în 
„Constituţiile Apostolice,” de către Sfântul Irineu, Tertulian, Origen, Sfântul Epifanie, ori 
în Canonul 20 Sinodul I. Ecumenic,103 care ne dă amănunte despre această sărbătoare în 
contextul opririi îngenuncherii în timpul celebrării ei. Sfinţii Părinţi ai secolului al IV-
lea ne dau o serie de amănunte în legătură cu prăznuirea ei de către creștinii diferitelor 
comunităţi locale.

Perioada de timp în care se utilizează această carte este variabilă de la an la an, 
dătătoare de ton în acest sens fiind, tocmai sărbătoare Învierii Domnului - ea încadrându-
se între 7 aprilie și 8 mai. În ciuda acestei variaţii, Penticostarul ne descoperă sărbătorile în 
măreţia lor în anotimp de primăvară; învierea naturii este pusă în paralel cu învierea noastră 
la o nouă viaţă în Hristos și cu Hristos prin Duhul Sfânt.

octoihul, această „Summă poetică a teologiei ortodoxe” cuprinde rânduiala slujbelor 
bisericești de seară și de dimineaţă pe cele opt glasuri pentru toate duminicile și zilele 
săptămânii din perioada anului bisericesc numită a Octoihului104. Dintre cele trei perioade 
ale anului liturgic, Octoihul are întinderea cea mai mare, respectiv de la Duminica I după 
Rusalii și până la Duminica Vameșului și a Fariseului. Cunoscută și sub denumirea de 
Optglăsar, imnele acestei cărţi se cântă pe opt glasuri care se succed săptămânal. Fiecare glas 
are cântările pentru slujbele dintr-o săptămână, după care se repetă. 

99  Pr. prof. Vasile Ignătescu, op. cit., p. 331.
100  Ibidem, p. 331.
101  Ibidem, p. 334.
102  Pr. Prof. Dr. Ene Braniște, op. cit., p. 181.
103  Acest canon este cuprins în Canoanele Bisericii Ortodoxe, note și comentarii, ediţia a II-a îmbogăţită, 
Arhid. prof. dr. Ioan N. Floca, Sibiu, Ed. Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, 
1992, p. 64.
104  Pr. Prof. Dr. Ene Braniște, op. cit., p. 659.
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Apărută în timp, la alcătuirea Octoihului și-au adus aport important imnografii și 
melozii care au compus imne, stihiri și tropare celorlalte cărţi de cult mai sus amintite. O 
contribuţie însemnată a avut-o Efrem Sirul, căruia i se atribuie frumoasele imne închinate 
Fecioarei Maria. Episcopul Anatolie al Constantinopolului a alcătuit stihirile și troparele 
învierii din Octoih. Sistematizarea Octoihului o va face însă Sfântul Ioan Damaschin în 
secolul al VIII-lea. O identificare până la amănunt în Octoihul de astăzi, a contribuţiei 
poetice personale, a Sfântului Damaschin este foarte greu de făcut, însă, stihirile Învierii 
de la vecernie și laudele duminicilor sunt socotite în general ca fiind ale lui. De asemenea, 
antifoanele celor opt glasuri, de la utrenia duminicilor, sunt compuse de Sfântul Ioan 
Damaschin pe baza psalmilor 119-133. Tot el este și autorul canonului Învierii din 
duminicile celor opt glasuri. Dogma despre Prea Sfânta Fecioară precum și despre cele 
două firi și voinţe ale Mântuitorului, o expune Damaschin în „Dogmaticele celor opt 
glasuri”105, într-un mod artistico-poetic, direct sau prin metaforă, trezind sentimentul 
sublimului și emoţia prezenţei divine. Slujba zilelor de peste săptămână se datorează însă 
altor poeţi bisericești de mai târziu dintre care amintim pe Iosif Mitrofan și Teofan.

Catavasierul sau Octoihul mic este un extras din Octoihul mare, Triod și Minei. 
El cuprinde numai rânduiala slujbelor de duminică: rânduiala vecerniei, a utreniei și a 
Sfintei Liturghii cu cântările Învierii din duminici pe cele opt glasuri, podobiile celor opt 
glasuri, Polieleul și Mărimurile, catavasiile praznicelor împărătești, svetilnele și stihirile 
Evanghelice din slujba utreniei de duminică106.

mineiul, cuprinde slujba de la Vecernie și Utrenie pentru fiecare zi a anului 
bisericesc, - știut fiind faptul că anul bisericesc începe la 1 septembrie – rânduiala 
sărbătorilor de peste an și a celor 7 Laude din Ajunul Nașterii Domnului. În minei se 
află pe lângă tipicul slujbei și viaţa Sfântului ori istoricul sărbătorii sub denumirea de 
sinaxar107. Mineiele sunt în număr de 12, atâtea câte luni sunt într-un an. 

Începând din a doua jumătate a secolului al IV-lea începe să se dezvolte cultul 
sfinţilor prin cultul sfintelor moaște108, care se manifestă prin ridicarea de biserici pe 
mormintele martirilor sau în cinstea lor, prin compunerea de imne și prin înscrierea 
numelor lor în sinaxare. 

Secolul al VIII-lea este secolul în care aceste cărţi au luat fiinţă, acestea fiind rodul 
muncii a mai multor autori creștini evlavioși. Mineiele au apărut în prima lor ediţie în 
limba română, în 1848, prin grija egumenului Neonil Stareţul mănăstirii Neamţ109.

molitfelnicul110 este cartea de cult utilizată de preot pentru satisfacerea nevoilor 
spirituale ale credincioșilor și cuprinde rânduielile Tainelor - Botezul, Mirungerea, 
Spovedania, Împărtășirea, Maslu, Cununia -, ierurgiilor – sfeștania, înmormântarea, 

105  Pr. Petre Vintilescu, op. cit., p. 113.
106  Pr. Prof. Dr. Ene Braniște, op. cit., p. 660.
107  Ibidem, p. 661.
108  Ibidem, p. 660.
109  Ibidem, p. 661.
110  În funcţie de necesităţile sufleteşti ale credincioşilor, Molitfelnicul poate fi „îmbogăţit”, cuprinzând 
slujbele Sfintelor Taine, ale ierurgiilor şi diverse alte rugăciuni. Cel mai bogat conţinut l-a avut însă 
Trebnicul lui Vasile Lupu, (o altă denumire a Molitfelnicului) tipărit la 1646, care a cunoscut o largă 
circulaţie tocmai datorită multitudinii şi frumuseţii rugăciunilor cuprinse în el. În varianta prescurtată 
s-a numit Evhologhiul „mic” sau Aghiazmatarul „mic” sau „portativ”, şi conţinea rânduielile slujbelor 
celor mai importante din Moltfelnicul „mare”. Diferitele ediţii cunosc rânduieli deosebite, care însă nu 
dăunează unităţii cultului ortodox.
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parastas, sfinţirea Sf. Cruci -, și alte rugăciuni – dezlegări de blesteme, de păcate, de 
învrăjbiri, rugăciuni la felurite neputinţe și nevoinţe ale omului. Cunoscută la noi sub mai 
multe denumiri: Molitvenic sau Trebnic - varianta slavă, ori de Evhologhion - varianta 
grecească, această carte de rânduieli bisericești a fost întocmită în timp, începând cu 
secolul al IV-lea. Evhologhionul lui Serapion de Thmuis, descoperit la Muntele Athos în 
veacul al XI-lea, dar care datează din secolul al IV-lea, este o îmbinare de diferite rânduieli; 
în prima parte fiind redate: liturghia de tip alexandrin, anaforalele și preanaforalele, iar în 
a doua parte diferite rugăciuni. Primele Evhologhioane în manuscris, cunoscute datează 
din secolul al IX-lea și aparţin cardinalului Barberinus și episcopului Porfirie. „Primele 
tipărituri apar la Veneţia. Ediţia princeps (1626) de Veneţia e un Evhologhiu Mare ce 
cuprinde și liturghiile”111.

Acatistierul, este cartea de cult ce cuprinde între paginile sale imne și cântări 
înălţate Domnului nostru Iisus Hristos, Fecioarei Maria și sfinţilor, care se citesc în 
biserică de către preot, în general la utrenie, pavecerniţă ori vecernie, dar pot fi rostite 
de orice creștin evlavios în orice moment al zilei. 

Primul, dar și cel mai vechi acatist recunoscut de toţi cercetătorii în domeniu, 
care a servit și servește ca model în vederea alcătuirii celorlalte acatiste, este „Imnul 
Acatist”, numit și „Acatistul Buneivestiri”. Controversat este însă timpul apariţiei și 
autorul acestui ultim gen imnografic. Celelalte acatiste au apărut în decursul timpului, 
începând cu secolul al IX-lea, „iar procesul de compunere a acestora nu s-a încheiat nici 
astăzi”112. Prin Acatistele pe care credinciosul le înalţă, de fapt, încearcă să se apropie 
mai mult de sfinţii, - modele de vieţuire după care se călăuzește -, în năzuinţa sa de a 
dobândi mântuirea și viaţa veșnică. „Viaţa și faptele sfinţilor devin, prin Acatiste, un 
dreptar ales și convingător, călăuză sigură care ne arată drumul către cunoașterea lui 
Dumnezeu și a lui Iisus Hristos, Domnul nostru ceea ce constituie chiar cuprinsul și sensul 
vieţii veșnice. Astfel, se poate vorbi despre o pătrundere în viaţa noastră, a celor de astăzi 
și a celor de totdeauna din Biserică, a experienţelor duhovnicești, a faptelor și virtuţilor 
trăite și dovedite de sfinţi, în viaţa și în lucrarea noastră de fiecare zi, devenindu-ne 
actuale și, în consecinţă, accesibile și posibile nouă înșine”113.

Acatistul, imnul-poem închinat unei persoane sfinte, se distinge de celelalte 
formulare liturgice prin structură și conţinut. Cele 13 strofe mici, numite condace, 
alternează cu 12 strofe mari, numite icoase într-o strictă fixitate. Fiecare condac are 
ca refren cuvântul „Aliluia”, refren pe care îl întâlnim la absolut toate acatistele. Forma 
epică alternează cu cea lirică: condacele și prima parte a icoaselor au un caracter narativ 
– expozitiv, pentru ca partea a doua a acestora, să se caracterizeze printr-un lirism 
exclusiv, justificându-le astfel, calitatea de imne114.

liturghierul, este cartea de cult ce cuprinde rânduiala sau oficiul Sfintei Liturghii, 
dar manuscrisele și ediţiile tipărite o numesc de cele mai multe ori „dumnezeiasca 

111  Ioan N. Floca, „Molitfelnicul ortodox - studiu istorico-liturgic cu privire specială asupra Molitfelni-
cului românesc până la sfârșitul secolului XVIII”, în Mitropolia Ardealului, an VII (1962), nr.1-2, p. 95.
112  Pr. D. Buzatu, Imnele – acatist întâlnite la români, în Mitropolia Olteniei, an XIX (1967), nr. 11-12, p. 
902.
113  Teoctist, patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, „Cuvânt înainte”, la Acatistier, ediţia a V-a, București, 
Ed. Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, 1994, p. 5.
114  Pr. Marin Apostol, „Ultimul gen imnografic: Acatistul”, în Glasul Bisericii, an XXXII (1973), nr. 11-12, 
p. 1346.



Diana Lostun

55

liturghie” sau „Sfânta și dumnezeiasca liturghie a Sfântului ioan Gură de Aur, 
a marelui vasile și a Sfântului Grigorie dialogul”. Liturghierul aflat în uz cuprinde 
în prima parte, rânduiala Laudelor, a Proscomidiei precedată de cea a pregătirii 
slujitorilor Bisericii pentru aceste acte, în a doua parte sunt redate rânduielile celor 
trei Sfinte Liturghii ce se săvârșesc în Biserică, cu îndrumările respective și Rânduiala 
Împărtășaniei, pentru ca în a treia parte să avem expuse felurite rânduieli și rugăciuni 
pentru diferite trebuinţe. La sfârșitul Liturghierului se include „Tipicul slujbei Sfintei 
Liturghii cu arhiereu” și „Sinaxarul”.

Importanţa pe care această carte de slujbă a prezentat-o pentru desfășurarea 
cultului Bisericii creștine se vede și din faptul că ea a apărut de la originile cultului 
creștin ca o necesitate impusă chiar de grija dezvoltării și răspândirii corecte a cultului 
creștin, atât în mijlocul nucleelor dens constituite de creștini, cât mai ales al neofiţilor, 
care fie călăuziţi corect și mai ales pe baze bine limpezile și sigure. Dovada acestei 
necesităţi o sprijină acele „rudimente” de Liturghier ce se desprind din „capitole întregi” 
ale diverselor Rânduieli bisericești115. În această categorie intră: Canoanele atribuite 
lui Ipolit, Rânduiala Bisericii egiptene, Testamentum Domini, Constituţii Apostolice 
și Epitome116.

Aceste documente ne înfăţișează Liturghia din regiuni bisericești diferite, în 
desfășurarea ei normală și completă, găsindu-se cu un cuprins foarte aproape înrudit 
între ele și în deplină consonanţă cu diferitele menţiuni și formule risipite în literatura 
creștină a veacului al III-a îndeosebi117. Evhologhionul lui Serapion, carte de cult aflată 
în uzul Bisericii egiptene de la începutul secolului al IV-lea, cuprindea în prima parte 
a sa, formularul Liturghiei. Cele mai vechi manuscrise ajunse până la noi în original, 
în care se găsește încadrat oficiul liturgic, sunt într-adevăr evhologhii. Printre acestea 
se cuvine a fi menţionat în primul rând cel cunoscut sub numele de Codicele grec 
Barberini 336 din Vatican118. Liturghierul lui Coresi, tipărit în anul 1570 este prima 
carte de strictă necesitate pentru slujbă, apărut în limba română. Liturghierul complet 
în limba română a fost tradus și tipărit de mitropolitul Dosoftei, la Iași, în anul 1679. 
Această ediţie nu conţine decât cele trei formulare ale Liturghiei, lipsindu-i deci 
rânduiala Vecerniei și a Utreniei119.

Ceaslovul, cartea de cult care se folosește cel mai mult la strană, - numită și 
Orologhiu-, cuprinde rugăciunile și cântările vecerniei, pavecerniţei, miezonopticii, 
ceasurilor, utreniei, diferite condace, prochimene, tropare, rânduiala Panaghiei, 
paraclise, acatiste, rânduiala împărtășaniei, rugăciuni de mulţumire. În ultima parte se 
află sinaxarul pe cele 12 luni.

O altă carte utilizată des cândva în Biserică este Cazania, carte ce are menirea 
de a împlini o funcţie didactico - religioasă importantă în cadrul cultului. Lucrarea 
cea mai merituoasă, atât prin frumuseţea graiului cât și prin bogăţia cuprinsului, nu 
mai puţin pe urma răspândirii și folosirii ei în toate părţile locuite de români, de fii 
ai Bisericii noastre dreptămăritoare este Cazania Mitropolitului Varlaam al Moldovei, 

115  Pr. Prof. Ene Braniște, „Originea, instituirea și dezvoltarea cultului”, în. Studii Teologice, an XV(1963), 
nr. 3-4, p. 137.
116  Pr. Petre Vintilescu, Încercări de istoria Liturghiei, București, 1930, p. 108.
117  Idem, Liturghierul explicat, București, Ed. Institutul Biblic și de Misiune Ortodoxă, 1972, p. 15.
118  Ibidem, p. 18.
119  Ibidem, p. 25.
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„pârga seminţiei românești ”: „Cartea românească de învăţătură la duminicile de 
peste an, la praznicile împărătești și la sfinţii mari” (Iași, 1643)120.

Viața unui preot, chiar și într-o parohie mică se observă a fi foarte cuprinzătoare. 
Întocmirea unei asemenea varietăți de acte necesita corectitudine, pricepere, atenție, și 
erudiție. Prin tact și pastorație i se cerea parohului, să medieze între oficialități și popor, 
pentru a face un echilibru cât mai consistent și pentru a exista o cât mai bună înțelegere 
a fenomenului social. Prin săvârșirea  slujbelor religioase și predică  participa la zidirea 
sufletească a poporenilor și pe care îi slujea și îi conducea pe un drum numit mântuire.

diana lostun
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Satu Mare, RO
ladydylo@yahoo.com

120  Ibidem, p. 249.


